

「和光同塵」終閉幕 四叔愛國心永存

恒基保留紫繡球蔥花雕塑 成為紀念李兆基永久地標

一連五天的「和光同塵」李兆基博士紀念展昨日閉幕，恒基物業集團早前也決定，旗下The Henderson 旁邊藝術花園裝置的紫繡球蔥花雕塑，將會作為紀念李兆基的永久地標。香港文匯報記者在舉行紀念展的The Henderson-Cloud39 宴會廳所見，昨日最後一日來觀展的市民仍然絡繹不絕，更有中華煤氣內地員工專程趕來緬懷好老闆。有觀展者向香港文匯報表示，人稱四叔的李兆基淡泊名利，心繫家國的大愛精神令人敬佩，也是留給後世的寶貴財富。

● 香港文匯報記者 康敬

花池滿布留言紙 滿載市民緬懷

一出電梯，便看到展覽廳外的花池中擺滿了市民給四叔的留言紙，滿載香港市民對四叔的緬懷，展覽廳內各個展板、展示紀念物品的台前都有許多人拍照紀念。

市民曾先生和太太表示，通過觀展了解到李兆基先生的璀璨一生，「無論是家庭生活還是工作事業，他都平衡得好好，總體來說是很圓滿的一生。」

他們表示，以往都在媒體上看到有關李兆基的報道，如美麗華收購案廣為人知，但這位商界大亨的待人處事哲學更值得後世學習，從今次展覽加深這方面的了解，「他不是只考慮利益最大化，而會多考慮後輩和幫助其他人，這樣的生活都是快樂的，希望他一路走好。」

來自廣西的劉先生是中華煤氣公司旗下內地員工，這次特意請假來參觀展覽緬懷這位令人尊敬的好老闆，「我曾有機會到香港來參加公司年會，幾次見到四叔，感覺他平易近人，無論是見到老員工、新員工、年輕人，他都出言鼓勵，大家非常敬仰他。正如展覽主題『和光同塵』，這概括了四叔的一生。」

談及四叔對社會的貢獻，劉先生表示，四叔心繫祖國，除了以實際行動支持內地經濟建設、社會發展，還開展相當多的教育扶貧等慈善事業，這種精神值得所有人學習。

大學生：四叔陪伴港人歷風雨

香港的大學生趙同學在網上看到展覽有關的資訊，同時恒基新的大樓The Henderson 也吸引了她，遂過來觀展。趙同學說，以前她常常去逛恒基旗下商場，當中舖面也很漂亮，只知道李兆基從事房地產業務，但觀賞展覽後，她發現李兆基一生與時代發展緊密相連，也與香港社會共同經歷了許多風風雨雨，「他的人生經歷對我們成長都有啟發，面對國際環境和社會發展的變化，我們要堅定信心、堅持進步、努力打拚。」

郭先生與太太昨日帶同兒子來參觀展覽，也度過一家三口的「family gathering (家庭聚會)」，郭太太透露，曾經在四叔的公司工作過，知道四叔做了好多善事；而郭先生亦表示，希望小朋友都能了解這位慈祥的愛國老先生，「相信孩子看到四叔的故事後，對未來的人生有所得着。」

家人深表謝意 保存全部留言卡

《李兆基博士紀念展——和光同塵》於昨日圓滿結束後，恒基地產集團發出新聞稿感謝市民的支持，指集團主席李家傑博士及李家誠博士謹代表家人，衷心感謝市民對李兆基博士的支持與愛戴。展覽期間，不少市民在場內的紀念花池留言表達懷念之情，家人對此深表謝意，並將保存每一張留言卡。

鑒於場地與接待人數所限，集團明白部分市民未能親身參觀是次展覽。恒基地產未來將考慮以不同形式，與市民分享李兆基博士的一生及其人生哲理。



● 一連五天的「和光同塵」李兆基博士紀念展昨日閉幕，來觀展的市民仍然絡繹不絕。

香港文匯報記者涂穴 攝



● 不少市民在花池旁寫下留言紙，表達對四叔的懷念之情。

香港文匯報記者涂穴 攝



● 參觀者拍下四叔的生活點滴相片。

香港文匯報記者黃艾力 攝



▲ 有觀眾對四叔的遺物感好奇拍照。

香港文匯報記者涂穴 攝

▲ 四叔這幅巨照吸引市民紛紛停留觀賞。

香港文匯報記者涂穴 攝



● 曾先生、曾太太表示，四叔待人處事哲學更值得後世學習，從今次展覽加深這方面的了解。



● 劉先生是中華煤氣公司旗下內地員工，特意請假來觀展緬懷這位令人尊敬的好老闆。

香港文匯報記者涂穴 攝



● 趙同學表示，四叔的人生經歷對成長有啟發。

香港文匯報記者涂穴 攝



● 郭先生「一家三口」觀展。他表示，希望小朋友多了解這位慈祥的愛國老先生。

香港文匯報記者涂穴 攝

播放鋼琴家演奏數十首四叔生前愛曲

特寫

當香港文匯報記者昨日下午走進The Henderson 頂層宴會廳《李兆基博士紀念展——和光同塵》展覽時，多首令人熟悉的音樂鋼琴曲在大廳內低聲迴響，令到整個觀展的氣氛顯得肅穆安詳。雖然展覽廳內有許多市民，但現場則十分安靜，大家的注意力都集中在展板上的故事，講李兆基的志存高遠、如何開基創業；講他含飴弄孫的溫馨晚年時光；講他潤物無聲，卻有無盡迴響。

展覽廳響起熟悉旋律，是用鋼琴演奏的《再回首》。記者看見，展覽中有一張關於李兆基與友人唱歌的照片，聯想起來，這些鋼琴曲可能都是四叔喜愛的歌曲。

果不其然，恒基是將四叔生前喜愛的數十首歌曲，請鋼琴家重新演奏並錄音成合集，在展覽廳內循環播放。除了《再回首》外，還有《今宵多珍重》、《上海灘》、《朋友》、《順流逆流》、《獅子山下》、《漫步人生

路》等歌曲。

當中《獅子山下》更是四叔的至愛，雖然現場只有鋼琴演奏的旋律，但這首歌是許多港人的共同記憶，「人生不免崎嶇，難以絕無掛慮，既是同舟在獅子山下且共濟，拋棄區分求共對……」這膾炙人口的歌詞，也正如展覽中所言：馳騁商海六十載的他，雖然有不凡成就，但他和所有人一樣平凡過活，不慕浮華，不逐虛榮。以善待人，不彼此高低，如光照照萬物，似塵土謙和融入眾生，以赤子之心溫暖世間。

● 香港文匯報記者 康敬

港政界：港口是國安屏障 決不能輕易讓渡

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）長和擬向美國貝萊德牽頭的財團出售巴拿馬運河港口等核心資產一事，有消息指長和有意分拆相關交易，將港口分別出售給貝萊德和意大利財團。國家市場監督管理總局日前強調，長和港口交易各方不得採取任何方式規避反壟斷審查。多位香港政界人士接受香港文匯報訪問時表示，在美國近來企圖全面圍堵打壓中國的背景下，港口等關鍵基礎設施不僅是經濟節點，更是國家安全屏障，決不能輕易讓渡，奉勸有關企業不要妄想可以使用分拆把戲來規避審查，如果一意孤行必將帶來嚴重後果，呼籲有關企業懸崖勒馬，立即停止交易。

交易或加大國家戰略資產流失風險

九龍城區議會提振地區經濟專責工作小組主席黃文莉表示，美國近年頻頻以「國家安全」為由，干預中資企業對港口、5G等關鍵領域的投資，如阻撓中海油收購優尼科、封禁華為參與基建項目等。此次長和出售的港口資產涵蓋巴拿馬運河等關鍵樞紐，其地緣價值不言而喻。港口作為物流命脈，直接關係一國供應鏈的自主性。她說，在美國近來企圖強行全面圍堵打壓中國的背景下，「港口等基礎設施不僅是經濟節點，更是國家安全屏障，豈能輕易讓渡？」

更為嚴重的是，黃文莉認為長和交易可能引發連

鎖反應，加大國家戰略資產流失的風險。「若此類交易被通過，或將釋放錯誤信號，鼓勵其他企業效仿變賣核心資產，中國在拉美、東南亞等『一帶一路』關鍵區域的布局恐遭侵蝕。」她強調，港人在大是大非面前，一定要堅定地與國家站在一起，堅定地站在歷史正確的一邊，展現作為中國人應有的氣節和風骨。

非用「分拆出售」伎倆可規避審查

觀塘區區議員余邵倫表示，長和交易涉及國家安全和發展利益的重大層面，絕非所謂的「在商言商」，更非用「分拆出售」伎倆就可以規避審查。他說，是次交易受到社會普遍關注，在各界輿論的嚴厲批評下，長和試圖轉移視線，偷換概念提出分拆交易，此舉是「欲蓋彌彰」，但不論手段如何，都無法逃脫國家市場監督管理總局的嚴格審查。

他表示，在美國極力打壓中國，對中國船舶額外徵收高昂港口費的情況下，出售港口無疑是將國家的海運咽喉送至敵人的魔爪之下。

他強調，面對美國發起的全面貿易戰，任何涉及國家安全和發展利益的交易都不能有半點含糊，刻在中華民族的骨髓中，是「不跪」的風骨和精神，他奉勸有關企業立即懸崖勒馬，不要再投機取巧玩「暗度陳倉」的把戲，不要妄想能用任何方式逃避國家審查，如果一意孤行必將面臨嚴重後果。

財爺抵意出席亞開行年會



● 陳茂波（後排中）日前在意大利米蘭出席亞洲開發銀行（亞開行）第五十八屆年會，與其他出席亞開行年會組別會議的代表合照。

香港文匯報訊 財政司司長陳茂波於當地時間5月4日抵達意大利米蘭，出席亞洲開發銀行第五十八屆年會。

陳茂波參加亞開行的組別會議，主要討論該行與各成員的合作經驗、如何應對當前區內的經濟風險與不確定性、如何更好地運用資源協助中低收入國家，以及為成員提供技術支援和能力提升等。陳茂波表示，香港特區歡迎亞開行加強支持發展中國家應對氣候變化、發展私營市場、推進區域合作、數字轉型等工作。同時，香港也支持提升對發展中國家的技術支援，以增強發展項目的成



● 陳茂波出席亞開行年會的組別會議，並在會議上發言。

效。他指出，香港作為國際金融中心，願意繼續在建立資本市場、推進綠色轉型和綠色金融發展、基建融資等領域與其他成員分享知識和交流經驗。

此外，陳茂波亦與亞開行董事會中代表中國香港所屬組別的董事 Rachel Thompson 會面，就香港如何在保險相連證券產品，包括巨災債券的發行，更好協助亞開行，交流意見。

晚上，陳茂波出席了年會主辦國意大利舉辦的招待會。當地時間5月5日繼續出席亞開行年會活動。